



## 互联网大佬云集“两会”带来新视野

■ 王冠雄

中国互联网一线企业家正在大规模涌向最高权力机构“两会”，并且代表其阶层提出了多项议案诉求。

一年前，中国互联网只有盛大公司董事长陈天桥参加“两会”，陈氏为第十一届全国政协委员。2013年翻篇，陈天桥已经不再孤独。除他连任十二届政协委员之外，腾讯董事长马化腾、百度董事长李彦宏、金山董事长雷军也被推选为新一届全国人大代表或全国政协委员。京东董事长刘强东今年也被选为上海政协委员。

必须指出的是，腾讯、百度、阿里巴巴正成为中国互联网公认的“三座大山”，市值均超过400亿美金，在全世界也排在前十名。而崛起的雷军系则是行业最大新势力，估值72.5亿美金的京东则是未上市互联网公司中市值最高的。曾宣布“一不进人大二不进政协”的阿里巴巴董事长马云也没闲着，一个多月前，他被总理点名请进中南海参加座谈。换言之，中国互联网一线企业家群落正在群体性进入两会，并开始影响国家相关政策制定。

大佬们来之则战，看看他们拿出的提案：马化腾提出三项分别以创新、规划和走出去为核心的议案；雷军提出关于完善创业环境、简化公司注册流程的议案；李彦宏则提出“鼓励民营企业海外上市(VIE)取消投资并购、资质发放等方面政策限制”、取消公共场所无线上网(WIFI)个人身份认证的提案。之前马云向最高决策层当面提出“互联网和电子商务上升到国家战略，并呼吁要培养企业家精神”。另一位老牌两会代表、苏宁董事长张近东则提出网店销售应该纳税、将VIE(协议控制)纳入监管等议案。

如此盛况，前所未见。但也有声音表示，互联网代表一下来太多了，他们为阶层利益代言，并试图将两会当成竞争舞台。

在这里，记者尝试回答三个核心问题：互联网代表该不该大批进两会、提案为利益集团说话对不对、提案内容如何评判。

首先，互联网人不仅应该进、而且应该更大规模地进。科技是第一生产力，那么，代表最先进生产力的互联网当然应该更大程度影响生产关系和上层建筑。互联网人的企业家精神、市场逻辑必将给两会带来新风气、新视野。所以，不仅应该进，而且应该扩大层次。坦率说，现在进的还都是大公司代表，创业小公司、站长也应该鼓励。

其次，为互联网代表为IT利益集团说话大声叫好。现代民主政治常识告诉我们，每个阶层为自己集团利益代言，整体上才能形成博弈和平衡，这与张茵当年代表自己利益提议案是一个道理。

再次，从提案内容看，互联网人不玩虚的，拳拳到肉。鼓励创新、支持创业、包容VIE、开放WIFI、呼唤企业家精神哪个不是正能量？“三个有利于”与代表为企业自身利益并不冲突，与此同时，互联网代表的提案也反映着企业家的格局。

众所周知，互联网的魅力正席卷世界，几乎每个传统产业都面临着“互联网化”的问题。信息革命的成果正与工业革命成果深度融合，将世界变成了平的、湿的。成长惊人、传播便利，无数创新在此发芽。互联网代表进两会，是大好事；用互联网精神观照中国，必将前途无量。

### 策划词：

每年全国两会，是各种声音的交响曲。代表委员们的头脑风暴，是这场政治盛会中最灵光四射的乐章。而企业家们在两会上的“畅言”无疑是这个乐章中最洪亮的声音。

从经济到政治，从教育到慈善，从住房问题到菜篮子工程……企业家们关注社会，心系民生，他们在两会上的积极畅言不仅展现了其在商海中的非凡才智，更体现了他们作为一个群体的社会责任感。

# 两会上的企业家“好声音”

■ 本组稿件采写 汪静赫 吴楚 蔡玉高

## 胸怀企业放眼社会：企业家两会“跨界”建言

企业家们在关注些什么？听听他们在两会上的建言便可知晓：如今的企业家们关注的不仅仅是自己企业“那点事”，而是社会的方方面面——

### 心系民生“首富”提建议

2013年全国两会刚开幕，在网上关于全国两会的热议中，全国人大代表、杭州娃哈哈集团有限公司董事长宗庆后的名字十分抢眼，他关于“向每户城镇居民提供一套经济适用房”的建议成为网间热门话题。相对于日前引爆舆论的新出炉“二手房个税政策”，宗庆后的住房建言更显得“深得人心”。

宗庆后同时还建议“免征工薪阶层个人所得税”，也引来不少支持声。从历届全国两会上的表现来看，宗庆后一直以来都像个古道热肠的热心人，因为他提的建议大多跟民生问题息息相关——看上去和这位身家不菲的中国首富毫不吻合。

### “建议专业户”吸眼球

2013年3月2日，陈光标在人民大会堂北门入口处向前来报到的政协委员和在场媒体记者派送“陈光标”牌罐装清洁空气。这位据说已经改名为“陈光盘”的著名企业家还随身拿着一只光着的菜盘，为的是“呼吁大家节约粮食”。

既不是全国人大代表，也非全国政协委员的陈光标，自2000年起连续13年列席全国两会。每次现身全国两会，陈光标都表现高调。2012年，陈光标头戴雷锋帽、身穿军大衣亮相，今年的他则是穿



◎陈光标



◎宗庆后

绿色西装系绿色领带戴绿色帽子。作为列席人员，陈光标可提建议但没资格提交议案提案，这却丝毫阻挡不了他的参政议政热情。每年陈光标都是全国两会有名的“建议专业户”。

与其他参会企业家相比，陈光标的敢言或可直接用“雷人”来形容。2013年全国两会刚刚拉开帷幕，陈光标带来的建议就已经在网上热传。其中包括：今年全国两会代表委员观看电影《南泥湾》；修改计划生育政策，初中以下文化水平的人不该生孩子；成立“节约粮食日”，在这个节日里全国人民饿一天——这些看上去雷人指数不低的“陈氏”建议，在微博上引发了网友的吐槽，并为这场具有严肃气质的政治盛会带来了几许欢乐的笑点。

### “跨界”建言成亮点

与陈光标的“震撼级别”相比，其他参

会企业家虽略有不及，但是他们大胆跨界、畅所欲言的风格，也为全国两会带来了许多亮色。

“开放机关大院给普通市民停车”——这看上去很实用的“温馨小贴士”其实是全国政协委员、香港祈福国际投资公司董事长彭磷基的全国两会提案。

如同彭磷基这样，不少企业家委员代表把目光转向了和本行业并不搭界的领域。

全国政协委员、苏宁电器董事长张近东就为旅游行业操起了心。2012年全国两会上，他再次建言尽快恢复“五一”黄金周，增加5月2日、3日为法定节假日。在他看来，“发展中国特色的假日经济是现代服务经济的重要推手，增加法定的节假日不仅可以有效地拉动内需、促进经济发展，也能丰富百姓生活”。

2013年全国两会上，全国政协委员、吉利集团董事长李书福带来了3份提案：大

气质量立法、提高个税起征点、出租车市场准入等都是他关注的重点。这些建言都看上去了和他的汽车事业不太搭界。

身为浙江华日实业投资有限公司董事长的全国政协委员陈励君也“过界”得厉害。陈励君建议国内的公务员职位应该对国外人才开放，引进一些国外的优秀人才进入中国公务员队伍。此言一出，立即在网上引起热议。

与陈励君相比，全国人大代表、皇明太阳能股份有限公司董事长黄鸣的“过界”则有过之而无不及。这位太阳能行业的领军人物建议城市绿化应由种草改为种菜，“在全国城市绿化中强力推广种树种菜等经济作物，要把城市住宅小区的绿地改成菜地，分配给住户耕种，自己种自己吃”。

黄鸣的种菜提案一经披露，引发网间热议。很多网民在对这一创意表示赞成或反对的同时，也表达了会招致“满城偷菜”的有趣联想。



## 丁世忠代表： 推动中国企业 “走出一片天”

“像我们有些饮料，在中国产值能做到几百个亿，但在美国、欧洲会有人喝吗？而一杯星巴克，全球都有人在喝。”全国人大代表丁世忠在审议政府工作报告时表示，有必要助推利用13亿人口成长起来的中国公司“走出一片天”。

“这几天大家都在探讨‘中国梦’，现在我们很多企业已经在中国做到第一，怎么走向国际，是我现在非常关注的。”作为安踏(中国)有限公司董事局主席、总裁，丁世忠代表认为，现在国外能接受“中国制造”，但要他们接受中国品牌还比较难，海外收购是一个可行办法。

“事实上已有中国企业尝到甜头。”丁世忠举例说，2004年，联想通过并购IBM，已经成为全球最大的PC厂商；2011年吉利通过收购沃尔沃，快速拥有了汽车研发设计的高端团队和世界豪华汽车品牌。

丁世忠认为，当前全球经济低迷不振，欧洲许多优秀的家族企业面临资金紧张问题，这正是中国企业走出去“捡贝壳”的大好时机。通过收购国外企业母体，中国企业可以拿到技术，并将其转化为生产力。

他分析说，目前民营企业技术并购的需求比国有企业旺盛，其“民间”身份较易得到海外认可。但也存在诸多困难，例如并购经验和相应的战略指导规划欠缺，抗风险能力较弱，难以利用银行贷款以及缺乏并购债券等融资工具。

“建立国家层面的法律、规范和鼓励民营企业对外投资，已成为业界共同的期盼。”丁世忠建议，简化审批手续，完善海外投资保险制度，对民营企业在新技术及知识产权领域的海外并购给予税收上的支持。

## 张近东委员：电子商务呼唤公平竞争

我国电商行业在高速发展的同时，也存在假货横行、国家税收流失、行业不公平竞争等一系列问题，针对我国电子商务的无序竞争状态，全国政协委员、苏宁云商集团股份有限公司董事长张近东说，必须要加快电商各个环节的法制化进程，创造电子商务公平竞争环境，促进电子商务健康发展。

近十年来，我国电子商务零售交易以年均高于40%的增速迅猛发展，去年交易量更是达到了1.2万亿元，占社会零售商品总额的约7%。张近东说，由于电商发展速度太快，相应的配套措施未能跟上，直接导致年交易量中约有一半游离于法律之外。放眼电子商务行业，非

注册经营、非税销售、假冒产品充斥等现象经常出现，这给行业带来不公平竞争环境，不利于行业健康持续发展。在业内人士看来，中国电子商务市场已然进入规范运营的拐点，脱离法治轨道已经成为电商行业高速发展的瓶颈，完备的监管政策体系亟待建立。

为了培养健康、规范、有序的电子商务产业，张近东呼吁，当务之急就是要加快各环节的法制化建设，为电子商务创造公平的竞争环境，推动行业共同营造守法诚信的意识。他说，“中国电子商务行业正处在黄金发展阶段，作为一个新兴产业，应该从国家战略的角度去定位和思考。创业一路走来，我更加理解一个良

好的、法制化的经营环境是对创业者最大的保护。”

他建议，工商、质检等相关部门要加大监管力度，从严格市场秩序、加大产品质量监管、保护知识产权、合理征税等方面完善管理。同时，他建议法制建设与鼓励扶持共同推进，在法制化建设完善的同时，对于这样的新兴领域，政策应该给予年轻创业者更多的鼓励和扶持，并用法律化的形式给予明确和固化，进一步促进行业更好更快发展。

“相对于实体交易，电子商务交易具备流程透明、过程在线的特点，只要加强工商、质监、物价等电子政务的对接，就能有效规范电子商务市场秩序，消除无序竞争、破坏行业持续发展的隐患。”张近东说。

## 政协委员：七成企业家认为税负重 建议扩大“营改增”

“如果再给你一次机会，你是否愿意仍做企业家？”对这一问题，中国企业家调查系统的调查显示，企业家群体中有超过三成的人竟然是“不愿意”。对此，国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所副所长李兰委员表示，这反映出我国企业活力偏弱，企业家发展实业的动力和信心不足。

根据中国企业家调查系统最新发布

的数据，74.2%的企业家认为目前企业的税负负担“很重”或“较重”。李兰建议，继续扩大“营改增”的试点地区，拓宽试点行业范围，同时降低企业增值税的税率。推进结构性减税政策，放宽对享受所得税优惠税率的小型微利企业的标准限制。此外，要对投行业务的过高回报采取税收等手段适度调节，形成有利于实体经济发展的格局。

## 刘永好代表：做好企业家，再做慈善家

“企业家的社会责任，首先体现在为社会生产产品、解决就业、上缴税收，满足人民的物质文化的需求。当你这样做的时候，就是一个基本合格的企业家。再进一步，你的社会责任更高、更有爱心，那就更好。”

3月5日，十二届全国人大一次会议开幕，在人民大会堂前，全国人大代表、四川新希望集团董事长刘永好在接受记者采访时表示，“应该先做好企业家，再做慈善家。”

“当企业规模小的时候，生存的压力比较大，考虑问题不够全面这是可能的。但是当企业做大的时候，企业在做好自己的工作时，必须有社会责任。”刘永好是当代中国企业家较早提倡“企业家精神”的一位，而企业家精神最重要的因素之一，就是社会责任感。

他说，“我比较高兴的就是最近这几年，我们企业家的社会责任感在逐步提升。

特别是一些企业在“5·12”地震时展现出来的精神，非常可嘉。真的是志愿的，没有强迫的最早到抗震第一线去的。另一方面，现在有很多企业联合起来搞了很多的慈善事业。”

刘永好还提到，他与一些企业家共同发起的“爱幼慈善基金”，“一些企业在默默做的，宣传不多，实际上已经帮助超过14000多名心脏病患者做了手术。使这些儿童得到救治”，“这是企业家群体自发的行动，我认为这是必须的，也是应该的，而且现在这已经成为一种趋势，我觉得这非常好。”

刘永好表示，如何做好企业家，接下去他要推动“家庭农场”更加规模化、科学化，用龙头企业带动“家庭农场”联合起来变成“合作社”，以合作社为主体，企业参与及引领，并提供种源、技术、金融、市场、加工等一系列的服务，使农民成为产业链环节当中重要的一环。



“我预计今后将有数以百万计的家庭农

场，他们都有相当的规模，同时有龙头企业进